
Přı́klad použitı́ Mohrových kružnic :

A

B

45˚

45˚

Na povrchu hřı́dele namáhaného pouze krutem byla umı́stěny dva tenzo-
metry. Byly naměřeny hodnoty přetvořenı́ εA a εB, εA > 0 a εB < 0.
Určete:

1. stav napjatosti na povrchu hřı́dele.

2. ekvivalentnı́ napětı́ podle jednotlivých hypotéz.

Známe všechny materiálové konstanty.
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Protože v tomto přı́padě známe směry hlavnı́ch napětı́, je možno použı́t
dvouosou růžici s tenzometry pod úhlem 90 ˚ . Přı́padná odchylka o úhel ϕ
od hlavnı́ch směrů musı́ být malá, aby platilo:

cos (2 · ϕ)→ 1

Pak:
εA = ε1, εB = ε3

Z Hookova zákona pro izotropnı́ materiály:

σ1 =
E

1− µ2 · (ε1 + µ · ε3)

σ2 = 0

σ3 =
E

1− µ2 · (ε3 + µ · ε1)
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Protože v ideálnı́m přı́padě ε1 = −ε3, dostáváme:

σ1 =
E

1 + µ
· ε1 =

E
2 · (1 + µ)

· γ = G · γ = τmax

σ3 =
E

1 + µ
· ε3 = − E

2 · (1 + µ)
· γ = −σ1 =

= −G · γ = −τmax

Ekvivalentnı́ napětı́:

σeq,Tresca = σ1 − σ3 = 2 · σ1 = 2 · E
1 + µ

· ε1

σeq,HMH =
√
σ2

1 + σ2
3 − σ1 · σ3 = σ1 ·

√
3
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Na povrchu součásti byla umı́stěna tenzometrická růžice. Byly naměřeny
hodnoty εA, εB a εC . Určete směry hlavnı́ch napětı́ a jejich velikosti
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ε

γ
2

S εA

εC

εB

Střed Mohrovy kružnice pro deformace:

S =
εA + εC

2

Z podobnosti trojúhelnı́ků dostaneme:

γA

2
= S − εB =

εA + εC

2
− εB

Deformace v hlavnı́ch směrech:

ε1 =
εA + εC

2
+

√(εA + εC

2
− εB

)2
+
(
εA − εC

2

)2

ε2 6= 0 (!)

ε3 =
εA + εC

2
−

√(εA + εC

2
− εB

)2
+
(
εA − εC

2

)2
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S použitı́m Hookova zákona dostaneme:

σ1 =
E

1− µ2 · (ε1 + µ · ε3)

σ2 = 0

σ3 =
E

1− µ2 · (ε3 + µ · ε1) , resp.

ε2 = − µ
E
· (σ1 + σ3) =

µ

µ− 1
· (ε1 + ε3)
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